

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шумковой Галины Леонидовны
на тему: «Особенности патологии носа и околоносовых пазух у взрослых
больных муковисцидозом: распространенность, клиническое течение и
тактика ведения», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
14.01.03 – болезни уха, горла и носа**

Тема диссертационного исследования Шумковой Г.А. является актуальной в связи с тем, что в последние годы наблюдается рост количества взрослых больных муковисцидозом, что свидетельствует о постепенной его трансформации из фатального заболевания детского возраста в хроническую патологию взрослых. Муковисцидоз – важная медико-социальная проблема, требующая ранней диагностики, постоянного лечения дорогостоящими препаратами, активного диспансерного наблюдения, сопровождающаяся низкой продолжительностью жизни больных и всегда приводящая к ранней инвалидизации пациентов. Несмотря на имеющиеся данные относительно клиники и диагностики хронического риносинусита у взрослых больных муковисцидозом, на сегодняшний день не существует общепринятого подхода и единого лечебно-диагностического алгоритма этого заболевания.

По результатам исследования диссертанткой впервые описаны основные признаки хронического риносинусита, характерные для взрослых больных муковисцидозом, включающие наличие гипоплазии верхнечелюстных пазух, затемнения верхнечелюстных и решетчатых пазух, определена взаимосвязь тяжести течения хронического риносинусита и наличия в мокроте взрослых больных муковисцидозом грамотрицательной микрофлоры (наиболее часто *Pseudomonas aeruginosa* и *Burkholderia cepacia* complex).

Автором разработан метод комплексного лечения хронического риносинусита с полипами полости носа у взрослых больных муковисцидозом, включающий синусотомию с последующей топической

муколитической и антибактериальной терапией в область околоносовых пазух в сочетании с интраназальными кортикостероидами.

Шумкова Г.А. разработала и внедрила в практику алгоритм комбинированного ведения взрослых больных муковисцидозом и хроническим риносинуситом, позволяющий уменьшить количество обострений легочной инфекции и увеличить показатель сатурации гемоглобина кислородом.

Результаты научного исследования и основные положения диссертации доложены и обсуждены на научно-практических конференциях разного уровня (всероссийских, международных), отражены в научных публикациях (13 печатных работ, в том числе 6 статей в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, из которых 3 – в изданиях, входящих в международную реферативную базу данных SCOPUS).

Для решения задач применялись адекватные методы исследования. Достаточный объём наблюдений и грамотный статистический анализ позволяют считать полученные результаты достоверными. Выводы соответствуют поставленным задачам. Принципиальных замечаний к автореферату диссертации нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Шумковой Галины Леонидовны на тему: «Особенности патологии носа и околоносовых пазух у взрослых больных муковисцидозом: распространенность, клиническое течение и тактика ведения» представляет собой законченное научное исследование, полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г. (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335, от 01.10.2018г. № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Согласны на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» наших персональных данных (в соответствии с требованиями приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015г.), необходимых для работы диссертационного совета Д 208.040.14.

заведующий кафедрой профессиональных болезней и клинической фармакологии имени заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора Косарева Владислава Васильевича федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук (14.01.25 – пульмонология; 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология), профессор

Бабанов Сергей Анатольевич

443099, Российская Федерация,
г. Самара, ул. Чапаевская, 89,
тел./факс (846) 333 2976;
e-mail: s.a.babanov@mail.ru,
сайт: <http://www.samsmu.ru>

доцент кафедры профессиональных болезней и клинической фармакологии имени заслуженного деятеля науки Российской Федерации, профессора Косарева Владислава Васильевича федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кандидат медицинских наук (14.01.04 – внутренние болезни; 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология)

443099, Российская Федерация,
г. Самара, ул. Чапаевская, 89,
тел./факс (846) 333 2976;
e-mail: lavrenteva.natalia@yandex.ru
сайт: <http://www.samsmu.ru>

Лаврентьева Наталья Евгениевна

